Вы находитесь на странице: 1из 79


Brief Description of Jose Rizals Ancestry

A. Structure of Rizals Family

Running in Rizals blood were mixtures of different races. Austin Craig

accounted that Rizal had a trace of chinese ancestry that came from a
businessman named Domingo Lam-Co, the ancestor of Rizals father, who
was born in Chinchew, China. From Amoy, China where he was residing
then, Lam-Co migrated to and invested in the Philippines in the late 17th
century and married a half-breed Chinese-Filipina named Ines dela Rosa.

Rizal apparently came from a Chinese-Filipino descent Francisco Mercado Y

Chinco. Francisco Mercado was born in Bian, Laguna on May 11, 1818. He
took up Philosophy and Latin in the Colegio de San Jose in Manila. After his
parents death, he moved to Calamba. There he became a tenant farmer of
the Dominican-owned hacienda and later became one of the towns
wealthiest men. He was able to establish a private library and kept carriage.
The name Francisco was in high honor in Laguna for it had belonged to a
famous sea captain who had been given the ENCOMIENDA of BAY for his
Rizals mother Teodora Alonso came from the clan of Lakan Dula, known as
the last Malay king of Tondo. She was also traced to Eugenio Ursua whose
ancestors came from Japan. She was the second daughter of Lorenzo

Alonso who







and Brigida de Quintos whose parents were Manuel de Quintos, of a wellknown family in Pangasinan and Regina Ursua who was the daughter of
Benigna and Eugene Ursua.
As already noted, Teodora Alonso had a trace of Japanese ancestry.
Moreover, she was of Ilocano-Tagalog-Chinese-Spanish descent. Combining
the paternal and maternal ancestry, therefore Jose Rizal was born with
Malay, Chinese, Japanese and Spanish lineages in his blood. Teodora Alonzo
died on August 16, 1911 at the age of 84.

B. Member of Rizals family

The Mercado - Rizal Family, The Rizals is considered one of the biggest
families during their time. Domingo Lam-co, the family's paternal ascendant
was a full-blooded Chinese who came to the Philippines from Amoy, China in
the closing years of the 17th century and married a Chinese half-breed by
the name of Ines de la Rosa.
Researchers revealed that the Mercado-Rizal family had also traces of
Japanese, Spanish, Malay and Even Negrito blood aside from Chinese.
Jose Rizal came from a 13-member family consisting of his parents,
Francisco Mercado II and Teodora Alonso Realonda, and nine sisters and one
Father of Jose Rizal who was the youngest of 13
offsprings of Juan and Cirila Mercado. Born in Bian,
Laguna on April 18, 1818; studied in San Jose College,
Manila; and died in Manila.

TEODORA ALONSO (1827-1913)

Mother of Jose Rizal who was the second child of Lorenzo
Alonso and Brijida de Quintos. She studied at the Colegio
de Santa Rosa. She was a business-minded woman,
courteous, religious, hard-working and well-read. She was
born in Santa Cruz, Manila on November 14, 1827 and
died in 1913 in Manila.


Eldest child of the Rizal-Alonzo marriage. Married Manuel Timoteo

Hidalgo of Tanauan, Batangas.

PACIANO RIZAL (1851-1930)

Only brother of Jose Rizal and the second child. Studied at
San Jose College in Manila; became a farmer and later a
general of the Philippine Revolution.

NARCISA RIZAL (1852-1939)

The third child. married Antonio Lopez at Morong, Rizal; a
teacher and musician.

OLYMPIA RIZAL (1855-1887)

The fourth child. Married Silvestre Ubaldo; died in 1887 from

LUCIA RIZAL (1857-1919)

The fifth child. Married Matriano Herbosa.

MARIA RIZAL (1859-1945)

The sixth child. Married Daniel Faustino Cruz of Bian, Laguna.

JOSE RIZAL (1861-1896)

The second son and the seventh child. He was executed by the
Spaniards on December 30,1896.

CONCEPCION RIZAL (1862-1865) The eight child. Died at the age of

JOSEFA RIZAL (1865-1945)
The ninth child. An epileptic, died a spinster.

TRINIDAD RIZAL (1868-1951)

The tenth child. Died a spinster and the last of the family to

SOLEDAD RIZAL (1870-1929)

The youngest child married Pantaleon Quintero.

C. Rizals Hometown
Rizals house
Is a typical rectangular bahay na bato.
Reminiscent of upper-class Filipino homes
built during the Spanish Colonial era. Then
lower portion is made of adobe stone and
brick, while the upper portion consists of
hardwood. The original interior flooring of





reconstruction and utilized. It has sliding

windows made of capiz shells, the exterioi
walls are painted green and the roof is constructed of red ceramic tile.
Rizals Hometown the Calamba Laguna, The name of the city comes from
a legend that during the early time of the Spanish period in the country, two
"guardias civil" or soldiers were lost and passing through what is now
Calamba. The soldiers met a young lady who came from a river carrying a
jar of water and a wooden stove. The soldiers unwittingly in Spanish
language and in authoritative tone, to conceal the fact that they were lost,
asked the local maiden the name of the place they were in. The lady, who


her native language,

naturally thought




interrogated about what she was carrying and nervously uttered "kalanbanga", meaning "clay stove" (kalan) and "water jar" (banga). Because the
Spaniards could not pronounce it properly, the town has been called
Calamba supposedly since then.
The oldest part of Calamba is believed to be Barangay Sucol where its first
settlers remained. With the arrival of Spaniards, the whole area was
converted into a hacienda, then a part of Tabuco (now known as Cabuyao
City). Calamba became an independent pueblo on August 28, 1742, and

formed into the town of Calamba in 1770. In 1813, Calamba was placed in
the hands of "encargados" by the Dominican Brothers, who divided into
portions and sold the haciendas to the natives during the American regime.

D. Schools Attended by Rizal

Jose Rizals first teacher was his mother, who had taught him how to read
and pray and who had encouraged him to write poetry. Later, private tutors
taught the young Rizal Spanish and Latin, before he was sent to a private
school in Bian.
When he was 11 years old, Rizal entered the Ateneo Municipal de Manila. He
earned excellent marks in subjects like philosophy, physics, chemistry, and
natural history. At this school, he read novels; wrote prize-winning poetry
(and even a melodramaJunto al Pasig); and practiced drawing, painting,
and clay modeling, all of which remained lifelong interests for him.
Rizal eventually earned a land surveyors and assessors degree from the
Ateneo Municipal while taking up Philosophy and Letters at the University of
Santo Tomas. Upon learning that his mother was going blind, Rizal opted to
study ophthalmology at the UST Faculty of Medicine and Surgery. He,
however, was not able to complete the course because he became politically
isolated by adversaries among the faculty and clergy who demanded that he
assimilate to their system.
Without the knowledge of his parents, Rizal traveled to Europe in May 1882.
According to his biographer, Austin Craig, Rizal, in order to obtain a better
education, had had to leave his country stealthily like a fugitive from justice,
and his family, to save themselves from persecution, were compelled to
profess ignorance of his plans and movements. His name was entered in
Santo Tomas at the opening of the new term, with the fees paid, and Paciano
had gone to Manila pretending to be looking for this brother whom he had
assisted out of the country.

Rizal earned a Licentiate in Medicine at the Universidad Central de Madrid,

where he also took courses in philosophy and literature. It was in Madrid
that he conceived of writing Noli Me Tangere. He also attended the University
of Paris and, in 1887, completed his eye specialization course at the
University of Heidelberg. It was also in that year that Rizals first novel was
published (in Berlin).
Rizal is said to have had the ability to master various skills, subjects, and
languages. Our national hero was also a doctor, farmer, naturalist (he
discovered the Draco rizali, a small lizard; Apogania rizali, a beetle; and
the Rhacophorus rizali, a frog), writer, visual artist, athlete (martial arts,
fencing, and pistol shooting), musician, and social scientist.

E. Women who were associated to Rizal

Segunda Katigbak (1877)
- Rizals supposed first love, Segunda Katigbak, was but a
harmless flirtation between a 14-year-old convent-bred girl
and a teen-aged Rizal. Segunda was already betrothed to
a Manuel Luz of Lipa, Batangas, when they met.
Rizal, then 17 years old, had a teen-age infatuation, albeit
the beginning awareness of the other gender. In fact, this
was the first time Rizal had a tete-a-tete alone with a girl other than his
sisters. Remember when you were 17 and you kept walking to and fro in
front of the house of your crush? You dont call it real love, do you?
LeonorValenzuela (1878)
- Rizals supposed affection for Leonor Valenzuela, age 14,
was a love story made up by his gossipy friend, Jose
Cecilio (Chenggoy), who derived pleasure from titillating
Rizal. He told Rizal (then studying in Madrid) that there
was a rivalry for his affection between Leonor Valenzuela
(Orang) and Leonor Rivera (the landlady--she was the
daughter of Rizals former Ateneo landlord and uncle, Antonio Rivera). Rizal
was 18 years old. He had no real love for Orang, just the wandering eye of
a Bagong Tao na nag-bi-binata (a young man barely out of adolescence).
Thus, count Orang out.

LeonorRivera (1878-1890)
- Jose Rizal was never the preferred choice of Leonor
Riveras mother, who confiscated all the correspondences
between Leonor and Rizal till it frittered down to zero.
Rizal was 18 going on 21 and was devoted to Leonor. But









Enlightenment, where the women were pleasing and the

men were gallant. Rizal really was in love with Leonor Rivera. He even
invented a coded alphabet so that they could write sweet nothings to each
other. But soon, Leonor faded in memory. Why? Because in Europe, Rizal
conveniently romanced other girls and forgot he was engaged to her.
Eventually the Leonor Rivera-Rizal engagement did not survive the longdistance romance. In the end, it turned into an idealized one (reflected as
Maria Clara in Rizals novel, Noli me Tangere), a painful love match doomed
to fail from the very start. Yes, count this one as real love. As an engaged
couple, they showed real affection for each other while it lasted.
ConsueloOrtigayReyes (1884)
- In Madrid, Rizal courted Consuelo Ortiga, age 18, the daughter of Seor
Pablo Ortiga y Rey, who was once mayor of Manila and who owned the
apartment where the Circulo Hispano Filipino met regularly. Rizal, age 23,
was then acquiring and developing his charming ways with women. He
treated them with special consideration and with gallant courteousness. All
the young Filipino expatriates courted Consuelo, and she in turn encouraged
every one including Jos Rizal, Eduardo Lete, the Paterno brothers (Pedro,

Antonino, Maximiano), Julio Llorente, Evangelista, Evaristo

Esguerra, Fernando Canon and others.
Rizal gave Consuelo gifts: sinamay cloth, embroidered pia
handkerchiefs, chinelas (slippers) -- all ordered through his
sisters in Calamba (see his letters). Consuelo accepted all
the swains regalosbut played Eduardo Lete against Rizal. She finally
rejected Rizals attention in favor of Eduardos, a Filipino Spanish mestizo
from Leyte who, a year later, dumped her.
Two-timing Consuelo didn't really catch Rizal's true fancy except that he
impulsively joined the crowd. No, sorry about that.
OSeiSan (1888)
- This relationship is what I would call Rizals Great Love,
in bold letters. Rizal, age 27, an author and a doctor had
returned to the Philippines in 1887, but because of his Noli
Me Tangere, he incurred the wrath of the Spanish
authorities. He had to leave in 1888 via Japan to the U. S.
and then Europe. In Japan, he met a Samurais daughter.
They went to excursions and places together. She taught him Japanese and
her culture.
Remember, Rizal had been exposed in Germany to ethnographers (Fedor
Jagor, who studied the Igorots) scientists (Dr. Rudolf Virchow, linguist, who


Mangianes or




(Ferdinand Blumentritt). Rizal, now a self-confident, mature gentlemanscientist, was attracted to the Japanese culture and immersed himself in its
ancient tradition.

What if Rizal unconsciously (he never planned it) entered into a treaty-port
marriage, which had existed for centuries in Nagasaki Bay as early as
1630? One-month treaty-port marriages were common, especially in
Nagasaki. They cost $4 for a license plus $15-$25 for a house and $10 for a
servant. What if Rizal and O-Sei-San, for the whole month in Yokohama, got
into this cultural arrangement? Just saying.
There is no mention of this kind of marriage in any of Rizals biographies.
Why? Probably because the Samurai cultural practice of temporary
marriages was mainly hidden away from the lenses of staid and proper
westerners. However, this was an ancient and respectable Japanese
tradition. The women were neither geishas nor prostitutes. They belonged to
the top of the social class as Samurais daughters!
Did Rizal and O Sei-San write sentimental haikus together? Painted Japanese
art? In fact, we have several Japanese art he made, kept at the Rizal
Historical Commission. Did they admire Japanese temple architectures like
Meguro amid Japanese gardens together? Did their hearts bond over the
rituals of the Tea Ceremony, a cultural event never duplicated but always
imbibed in its peaceful and tranquil meditative aspect?
Could the Samurai code of loyalty, love of natures simple beauty, and
options for self-effacement and self-improvement have made Rizal cherish
his month-long relationship with O Sei-San? Could he and O Sei-San have
shared a simple and honest love without hypocritical guilt and unburdened
by embarrassment? One only has to read Rizals journal to intuit the answer.
O Sei San, sayonara, sayonara! . No woman like you has ever loved me.
Like the flower of the chodji that falls from the stem whole and fresh

without stripping leaves or withering... you have not lost your purity nor
have the delicate petals of your innocence faded--sayonara, sayonara.
I have thought of you and that image lives in my memory. I'll always
think of youWhen shall I return to that divine afternoon your name lives
in the sighs of my lips and your image accompanies and animates my
thoughts. When will the sweet hours I passed with you return? When will I
find them sweeter, more tranquil, more pleasing its freshness, its
elegance ? Sayonara, sayonara.
You be the judge. But Im treading on dangerous ground here, and I know
I'll be mercilessly crucified if Im not careful. For me, however, the entry
hints of true love and deep longing.
GertrudeBeckett (1886)
- The flirtation Rizal indulged in while staying in house
number 37 Chalcot Crescent, London, was an innocent
pastime, not real love. Rizal, age 27, had been thrown
among his landlords daughtersGertrude (Tottie) and
Sissie. When Tottie showed signs of ardor, and when Rizal
felt being slowly drawn to her, he left her high and dry
without notice and without answering her yearning letters. You dont really
do that to a loved one. No. Zero points earned here.
- In Brussels, Rizal lived in the house of the Jacoby sisters: Marie and
Suzanne. Marie was 48 and Suzanne, 45. Both were besotted with Rizals
gallant and charming manners. Their 18-year-old niece named Suzanne
Jacoby Thill lived with the sisters during Rizal's time. Our historians say Aunt

Suzanne Jacoby became Rizals girlfriend. Why would Rizal,

age 27, go for a 45- year-old, when there was a young 18year-old (called Petite Suzanne) who was also enjoying his
attention? Theres a letter signed by a Suzanne J. Thill
saying, in effect: I wear out the soles of my shoes going to
the mailbox waiting for a letter from you. Why don't you
write, you naughty boy?
In a recent talk at the San Francisco Public Library, I heard historian Ambeth
Ocampo explain what naughty boy really meant--something lustful or
naughty doings, while other historians make it appear like forbidden love
between the two. But I disagree.
Last summer 2012, in Brussels, I visited the apartment of the Jacobys
where Rizal was a lodger. Rizals room was facing the street on the first floor.
Theres a Rizal Historical Marker on that building. Susanne Thills room was
on the same floor facing the street, next to Rizals room. The two aunts lived
on the second floor above. The house was a few walking blocks away from
the famous fountain, a two-feet bronze statue of the Manneken Pis.
I could picture Petite Suzanne and Rizal enjoying each others company,
walking down that street, sitting in bistros enjoying the passersby, who were
admiring and giving naughtyjudgments of that statue of the naked little
urchin boy relieving himself in front of a crowd. Then I discovered to my
great amusement, that actually, the local name for that beloved cutie
isNaughty Boy. Now, lets suppose it was Rizal and Petite Suzanne (not the
elderly Tante Suzanne) who enjoyed each others company and used
the naughty boy line to recall strolling down the streets of Brussels, wouldnt
that be a personal private little joke between them? Rizal, age 28, was then
waiting for his novel El Filibusterismo in the printing press in nearby Ghent.

Little Suzanne and Rizal could easily have had a healthy boyfriend-girlfriend
relationship, but it was just that. Clean fun and very tentative, spent under
the watchful eyes of two elderly aunts within the same roof, while strolling
by the streets, where a naughty boy is shamelessly urinating in public. Yes,
for a very short-lived, lovely experience. Not a great, shattering love affair.

- In Paris, Rizal fell in love with Nellie Boustead, a Filipina
whose father (Filipino-Anglo French) Edward Boustead
owned a villa in Biarritz. Rizal was on the rebound at the
time, because he received news that Leonor Rivera, his
arranged fianc, had married Charles Kipping, a British
engineer working on the Dagupan railway.
Rizal (now free from a romantic engagement) did propose marriage to Nellie.
He was anxious to start his own family at age 30. Nellie was a good
candidate. Her mother was from the Genato family in Manila. She was welleducated, good at fencing, very intelligent and good-looking.
I wouldnt call it Rizals great romance, because from the very start the
courtship encountered many complications. First, Antonio Luna thought Nelly
was favoring him. Luna and Rizal almost came to a sword duel, but Luna
withdrew and gave up the suit. In the end, Nellie, who was a Protestant,
gave some marriage conditions that Rizal could not accept--to renounce his
Catholic faith and become a Protestant. I would hesitate to call Nellie
Boustead Rizals great love. It was more a Rizal licking-of-wounds-love after
having been spurned by Leonor Rivera.

I see Nellie Boustead as antedating a modern pre-nup. Not a real love, more
like a marriage transaction. If it had succeeded, Rizal would have become a
practicing ophthalmologist in Paris and eventfully would have become a
Frenchman. Definitely No Love Lost on this one. The possibilities are too
staggering to contemplate.

- Rizal was already 34 when he met Josephine. She
accompanied her stepfather, George Tauffer of Hong Kong,
who sought Rizals expertise as an eye doctor in Dapitan.
This European woman brought back memories of his
European sojourn. At first, Rizal pitied the young Irish girl,
but their proximity sparked their love. Remember, Rizal was
an exile, deprived of many liberties and conveniences. His
future was uncertain. Josephine was there. She was kind, loving and served
Rizal hand and foot. Rizal wrote in his journal that she had fulfilled his needs
more than any Filipina girl could ever give him.
Did he sound very lonely and vulnerable? Yes, and did he fall in love? Yes.
They pledged themselves to each other, but not canonically as husband and
wife. They planned to marry within the church, but couldnt. The Archbishop
of Cebu demanded that Rizal sign a retraction letter prepared by the
diocese. Rizal refused. The couple conceived a (boy) who, in its last
trimester, was lost in a miscarriage. The infant was named Francisco, and
Rizal buried him in Dapitan.
We read Rizals letters constantly praising Josephine for her character and
attributes. He even begged his sisters to be nice to her. In my view,

Josephine Bracken was the dulce extranjera whom he loved dearly, of whom
he made a sculpted face, left sketches and dedicated a book before he was
executed. It read: To my dear and unhappy wife, Josephine. She served as
his dulce amor. But it was a sad ending, as we know, on the morning of 30
December 1896.

II. Rizals first travelled abroad

A. Singapore
May 3, 1882 - Rizal left for the Philippine for the first time. He boarded
the Spanish Streamer Salvadora
- His brother Paciano told Jose to use his cousin's named Jose Paciano.
Rizal's Secret Mission To observe keenly the life and culture, languages
and customs, industries and commerce, and governments and laws
of the European nations in order to prepare himself in the mighty task of
liberating his oppressed people from Spanish tyranny.
The purpose of his secret departure for Spain is to avoid detection by the
Spanish authorities and friars. Paciano, his only brother, knew about his
secret departure for Spain.
Rizal was the only Filipino, the rest were; Spaniards, British, Indian
Negros, Captain Donato Lecha, The ship captain from Asturias, Spain.
Rizal described him as:
"affable man, who is more refined than his own countrymen and
Hotel de La Paz
- Rizal registered here and spent two days on a sightseeing soiree of the
city, which was a colony of England.
May 9, 1882

-the ship stay on Singapore for a while

May 11, 1882
- He boarded the ship Djemnah (French Streamer)
May 17, 1882
Djamnah reached Point Galle, a seacoast town in southern Ceylon (now
Sri Lanka)
Rizal wrote:
"Colombo is more beautiful, smart and elegant than Singapore, Point
Galle and Manila"
May 18, 1882
Rizal reached Colombo, capital of Ceylon.
Aden- city hotter than Manila; Rizal was amused to see the camels, for
the first time
City of Suez- The Red Sea terminal of the Suez Canal
Rizal was impressed in the beautiful moonlight which reminded him of
Calamba and his family
B. Barcellona
On the afternoon of May 15, Rizal left Marseilles to proceed to Spain via
train. He crossed the Pyrenees and stopped for a day at the frontier town
of Port Bou. After the passport inspection at Port Bou, Rizal continued his
trip by rail, finally reaching Barcelona on June 16, 1882. His first
impression of Barcelona was unfavorable. He thought of it as an ugly,
dirty and its residents are inhospitable. Later, he changed his impression
and liked the city. He found it as a great city, with an atmosphere of
freedom and liberalism. He also found its people were open-hearted,
hospitable, and courageous. He enjoyed promenading along Las Ramblas
which was the famous street in Barcelona. Filipinos in Barcelona were
some of his classmates in Ateneo, welcomed him. They gave him a party
at caf Plaza de Catalua. After toasts, Rizal in turn gave them the latest
news and gossips in the Philippines. In Barcelona, Rizal wrote a

nationalistic essay entitled Amor Patrio which was his first written
article on Spains soil. He then sent his article to Basilio Teodoro Moran,
publisher of Diariong Tagalog. Basilio was deeply impressed by the article
congratulated Rizal and asked Rizal to publish more articles. While living
in Barcelona, Rizal received bad news about the cholera outbreak
ravaging Manila and the provinces. Many people died and more were
dying daily. Sad news was that his beloved Leonor Rivera was getting
thinner because of the absence of her loved one. Also, Paciano advised
Rizal to continue his medical course in Madrid. Heeding his advice, Rizal
left Barcelona in the fall of 1882 and proceeded to Madrid.
In Spain
Rizal had many misadventures in Madrid. For one, he challenged Antonio
Luna and Wenceslao Retana in a duel. With Luna, it was about the


with his




with Nellie

Boustead, and so gave negative remarks on the lady which Rizal did not
tolerated. The other encounter was with Retana who had insulted Rizal
and his family by writing in La Epoca, an anti-Filipino newspaper, that the
Rizal family in Calamba was ejected from their lands because they did
not pay their rents. It is also from this city where Rizal heard the news of
Leonor Rivera's marriage with Henry Kipping, an Englishman, which
terrible broke his heart.
Another marked event in Madrid was the Marcelo H. del Pilar-Jose Rizal
rivalry for leadership in the Asociacion Hispano Filipino. A faction
emerged from the Filipinos in Madrid, the Rizalistas and Pilaristas, Rizal
and del Pilar's compatriots, respectively, during the organization's
election. Losing the election, Rizal decided to go back home, fearing that
his presence may result to bigger and stronger faction among the
Filipinos in Madrid. But instead of going straight to Hongkong, he went
back to Brussels to finish his second novel, the El Filibusterismo.

On November 3, 1882, Rizal enrolled in the Universidad Central de
Madrid. He took up took coursesMedicine and Philosophy and Letters.
Aside from the two major courses, he also studied painting and sculpture
in the Academy of Fine Arts of San Fernando; he took lessons in French,
German, and English under private instructors; and assiduously practiced
fencing and shooting in the Hall of Arms of Sanz y Carbonell. Rizal lived a
simple life in Madrid and knew that he came to Spain to study and
prepare himself for the service of his fatherland. He budgets his money
and time and never wasted a peseta for gambling, wine and women. On
Saturday evening, he visits the home of Don Pablo Ortiga y Rey who
lived with his son and daughter. Don Pablo has been city mayor of
Manila. Rizal then had a love affair with Consuelo Ortiga y Perez, the
daughter of Don Pablo. Rizal, being a lonely man in a foreign country and
far from his natal land, was attracted by Consuelos beauty and vivacity.
Their love did not flourish because he was still engaged to Leonor Rivera
and a friend of Rizal is also in-love with Consuelo.
D. Paris
17 June 1883
Rizal arrived at Paris.
He spent the whole day walking around and observing the beautiful
18 June 1883
With Felipe Zamora and Cunanan, He visited the Leannec Hospital to
observe how Dr, Nicaise treated his patients. He was stunned to see the
advanced facilities in the accommodation in the said hospital.

19 June 1883
He again visited Dr. Nicaise who showed the technique of operation.
Later he went to see dupytren Museum.
20 June 1883
Rizal visited the Lariboisiere Hospital where Felix Pardo de Tavera was an
extern. Here he observe the examination of the different diseases of
21 June 1883
After watching the done by Dr. Duply, he went to the Jardin d
Acclimatation situated outside the Paris in the Forest of Bologna. He
found there plants of all species and the rarest and most beautiful birds.
5 July 1883
In a letter to his parents, sisters and brother, Rizal continued describing
the museum, buildings and hospitals he had visited in Paris.
2 August 1883
In a letter to his parents, he continued describing his visits to museum
and his excursions to important place in Paris.
E. Germany
1 November 1886
At 1:25 P.M., Rizal arrived at Berlin and boarded at the Central Hotel.
2 November


Rizal wrote a letter to his friend Pastor Karl Ullmer informing the latter of
his arrival at the big German capital the day before. He wrote:
"Remembrances to your loving wife, Eta and to Friedrich."

4 November


In a letter he informed Prof. Blumentritt about his meeting with Dr. A.B.
Meyer last October 31 in Dresden. He was already residing at Jaeger
Straesse 71,111.
9 November


He was admitted to the Real Biblioteca de Berlin to do some research

and to read other books. His admission ended on March 1,1887.
22 November


In a letter, he informed Pro. Blumentritt that he had already sent to his

nephews in the Philippines the tragedies of Schiller and the stories of
anderson, which he translated into Tagalog.
27 November


He made a small outline of the Teruray, dialect of the binhabitants of the

Western coast of Mindanao,which he later sent to Prof. Blumentritt.
11 December


Maximo Viola joined Rizal in Berlin. Rizal was not able to meet Viola at
the station because the former was sick.
12 December


Early in the morning Rizal visited Viola at the Central Hotel. They took
breakfast together I the restaurant below then hotel.
15 December


He started teaching Viola the German language.

23 December


He started dreaming of his mother.

24 December


Rizal was high spirit although he just recovered from sickness. He was

very happy to be with Maximo Viola. He finished translating one third of

the book Waitz.
25 December


Rizal wrote his mother: "It is three times now that I constantly dream
you and sometimes the dreaam repeats itself in a single night. I would
not like to superstitious even if the Bible and the Gospel believe dreams,
but I like to believe that you are thinking constantly me and this makes
my mind reproduce what goes on in you for after all my brain is a part of
yours, and this is not stran because while I am asleep here, you are
awake there."
27 December


He was required by the German police to provide himself with the

necessary passports or the risk of being expelled from German soil after
three weeks.
30 December


In a letter, told Prof. Blumentritt, of a plan of Maximo Viola to cope with

him to Leitmeritz during his visit there.
31 December


A certain Captain and ex-aide of Geneva Moltke of the French-pruss War

invited Rizal to his home to celebrate the incoming New Year. Before this
fiesta, Rizal bought a pair of chin pitchers, painting them figure of an old
man representing the outgoing year and a boy personifying the incoming


He became a member of the Ethnographic Society of Berlin in whose

meeting he had the rare opportunity of hearing the interesting lecture of
Dr. Donitz on pre-historic Japanese tombs which contained sets of dishes
and other decorations.

11 January 1887
He met personally Dr. Teodor Jagor who invited him to attend the
monthly luncheon of the member of the Geographic Society. In one of
luncheons, he came to know the famous Virchow, president of the
Anthropological Society of Berlin.
24 January 1887
He was again sick of fever and in the evening had stopped working on
the novel. If not for Maximo Viola, he would have transferred to Italy
where according to him the climate was healthful.
26 January 1887
He planned to translate the book of travels of Dr. Jagor as soon as he
would finish translating the book of Waitz. By spring, he hoped to finish
this works.
7 February


He was very busy this day and the previous days going to the clinic and
making some clinical investigations. In the house, he was occupied
reading the copies of the Globus sent him Prof. Blumentritt.


He became a member of the Anthropological Society and the Geographic

Society of Berlin.
21 February


He communicated to Evaristo Aguirre telling the latter that the novel Noli
was being rushed for publication. He requested Aguirre not to divulge the
real title "Sampagas". At 11:30 in the evening, he finished writing the

1 March


His admission to Real Biblioteca, where he used to read the books about
the Philippines, expired on this day.
5 March


Rizal translated into French the "History of a Mother" by Andersen

written in German.
21 March


Copies of his novel came off the press. He sent one copy to Prof.
Blumentritt. In a letter of his Austrian friend, he say it was the first
impartial and daring book to be written on the life of the Tagalogs. He
opined that the Spanish authorities and the friar would attack the book.
29 March


In grateful appreciation of Maximo Violas pecuniary aid, Rizal presented

him the last galley proofs and the first bound copy with this dedication:
"To my dear friend, Maximo Viola, the first to read and appreciate my
work- Jose Rizal, March 29, 1887, Berlin."


Rizal read before the Ethnographic Society of Berlin the "Arte Metrica del
Tagalog", a thesis submitted by him to become a member of the same
society in the same year.
12 April


He received a gift from Blumentritt. It was an Ethno-graphic map of

Central Mindanao published by the Cartographic Institute of Gotha.
13 April


With Maximo Viola, Rizal studied the map sent him by Prof. Blumentritt.
He said it is very necessary for every one to know first his own country-

"Nosce te ipsum". He considered the Filipinos unfortunate because they

had to receive new knowledge about themselves from foreigners.
24 April


He was happy to receive the letter of pardon from his beloved father. He
definitely decided to go home and help his folks.
Later he sent an advance notice to Prof Blumentritt of their coming
visit to Leitmeritz.


By the end of April, Rizal left in Berlin for Dresden where the most
famous "Musco Etnografico" was located. He met there the wise
Filipinoogist director of the museum, Dr. A. B. Meyer, uthor of the
excellent monographs.
11 May


Accompanied by Maximo Viola, Rizal left Berlin to visit the cities of








Nuremberg, Ulm, Lausanne, and Geneva.

F. Switzerland
3 June 1887
Rizal and Viola drank beer in Baverieche, Bierhalle, Basel, Switzerland. A
paper napkin with the trademark of the said establishment proves that
they were in this place on their way to Geneva. They left the place the
following day, June 4.
6 June 1887
Rizal and Viola arrived at Geneva and boarded at Rue due Rhone 3,
Pension Bel-Air. Here Rizal expressed his feeling against the exhibition of
the Igorots in Madrid side by side with the animals and plants. In a letter

to Blumentritt, he wished the Igorots would die immediately to avoid

further sufferings.
10 June


Rizal changed the original plan for his trip. He wanted now to pass Italy,
te country of European Laws, before leaving Europe. He hoped to stay in
Geneva up to the 20th of the month.
13 June


Rizal sent a letter to Fernando Canon requesting the latter to sell the
copies of the Noli, not less than 5 pesetas per copy. Canon was given
10% commission for the copies sold.
19 June


With Maximo Viola, Rizal celebrated his 26th birthday in Geneva,

Switzerland. His attitude towards revolution was manifested in his letter
to Blumentritt on the following terms: "I do not have interest of taking
part in any conspiracy, which seems to me very premature and risky. But
if the government obliges it to us, meaning, when no other hope is left
for us than search for our perdition in war, when the Filipinos prefer to
die supporting misery, then I shall also become supporter of violent
means. It is on the hands of Spain whether to select peace or perdition
because it is an evident fact which all know that we are patient, very
patient and peaceful."
23 June


Rizal and Maximo Viola parted at Geneva, after visiting European cities
G. Italy
27 June 1887
Rizal arrived at Rome and walked around the whole day. He visited the
Capitolio, the Roca Tarperya, the Palatinum, the Forum Romanun, the
Museum Capitolinum and the church of Santa Maria, the maggiore. He

tool a flower from the Palace of Septimius Severus, which he sent to

29 June 1887
From Rome, Rizal wrote his father: "I was in Turin, Milan, Venice,
Florence, and for some days I have been here." Heannounced his return
to the Philippines between the 15th and 30th of August.
30 June 1887
He considered the day a lucky one for him, meeting on the railway an
Italian priest who treated him like an old friend and whom he considered
his Father Confessor.

III. Jose Rizal Second Travelled Abroad

A. Hongkong
8 February 1888

After 5 days trip, Rizal arrived at Hong Kong. He boarded in the house of
Jose Maria Basa.

19 February 1888
With Jose Maria Basa, Jose Sainz de Veranda and some Portuguese, Rizal
left Hongkong for Macao on board the Kui Kiang. In Macao, they lived in
the house of Juan Lecaroz. Rizal went around for observation, especially
the botanical garden.

22 February 1888
After staying in Hong Kong for almost two weeks, he left for Japan on
board the Oceanic.
B. Japan
28 February 1888
Rizal, after days of travel, arrived at Yokohama. He registered at the
Grand Hotel. He was offered at once the Spanish Legation for his home.
In Japan, Rizal studied the habits and customs of the Japanese people,
their language, theaters and commerce.
1 March 1888
He cheked out of the Grand Hotel and entrained for Tokyo and there
lodged at the Tokyo Hotel.
4 March 1888
He wrote Blumentritt about the honesty, courtesy,cleanliness and industry
of the Japanese people. However, he also expressed his disgust on the
use of the mandrawn jinrikisha.

7 March 1888
Rizal cheked out of Tokyo Hotel and moved to the Spanish Legation where
he was offered free boar and lodging.

15 March 1888
Rizal first saw O-Sei-san walking past the gate of the Spanish Legation.

7 April 1888
Rizal wrote his family and envisioned that in the future the Philippines
woukd have more contact and relations with Japan.

13 April 1888
Rizal left Yokohama for San Francisco, on board the Belgic.
C. America
28 April 1888
Rizal arrived at San Francisco, California.
28 April to May 1888
He was placed in quarantine for 6 days on board the Belgic anchored off
San Francisco Bay.
5-6 May 1888
Rizal boarded at the Palace Hotel, San Francisco, California. He went
around for observation of the city.
8 May 1888

He started his trip of the American continent. He passes through Reno,

Ogden, Denver, Farmington, Salt Lake City and Provo.
9 May 1888
Rizal continued his trip, passing the territory of the State of Colorado.
10 May 1888
He passed thru the territory of the Nebraska, Illinois.
11 May 1888
He arrived at Chicago, after four days crossing the American Continents.
13 May 1888
He reached Albany and later traveled along the bank of the Hudson River.
This day was the end of his transcontinental trip. Arriving at New York on
the morning, he boarded at the Fifth Avenue Hotel.
D. England
16 May 1888
Rizal departed from New York City on board the City of Rome, bound for
16-24 May 1888
It took him nine days to travel aboard the City of Rome from New York to
Queenstown, where he arrived at 2:00 A. M. Late in the afternoon of May
24th , he arrived at Liverpool, England, and boarded at the Adelphi Hotel.
25 May 1888
He left Liverpool for London, England.
E. London

2 June 1888
Dr. Reinhold Rost and family tendered in their house a tea party in Rizals
honor. Rizal saw in the Rosts house a good Filipiniana library. (Dr.
Reinhold Rost, a book lover, librarian of the Minister of Foreign Relations
of England and famous Malayalogist, had especial predilections for Rizal
whom he used to call Hombre perla).
23 June 1888
He thought of publishing the second edition of the Noli Me Tangere with
the illustrations of Juan Luna and with slight changes. He wanted to









Shakespeare which should be that of Schiller.

27 June 1888
In a letter, he requested Mariano Ponce to send more Copies of the Noli
Me Tangere to the Philippines. He told Ponce that the question of writing
with more or less literature is just secondary; what is essential is to think
and to feel rightly, to work for an object and the pen will take charge of
transmitting the ideas.
9 July 1888
Rizal asked Pof. Blumentritt for advice whether or not to answer Senator
vida who denounced him (Rizal) in the Senate in Madrid as an intimate
friendof Prince Bismarch, and his novel as anti-Catholic, preaching
protestant and socialist.
12 July 1888
The Hispano-Filipino association was reorganized by the Filipinos in
Madrid and by theSpaniards sympathizing the cause of the filipinos,
headed by Sr. Morayta.

26 July 1888
It was decided to write in the press and artile which would teach Senator
Vida courtesy and honesty. Earlier, he had written a letter to the Senator
in Madrid whose answer he was waiting for.
27 July 1888
Rizal wrote a letter to Mariano Ponce (Naning) telling the latter of his
experience in his travel Manila via Hongkong, Japan and North America,
and the people he met in Hongkong, who he said, are enthusiastic about
the Noli and are studious and patriots.
16 August 1888
Rizal was admitted to the reading room of the British Museum of London.
August 1888
He was busy with the Morga. He thought of copying the whole book and
annotating it for publication as his gift to the Filipinos. Dr. Antonio
Regidor, one of the exiles of the 1872 event, promised to be his capitalist.
Along with the Morga he wanted also to publish Blumentritts "Tribes of
Mindanao" including some new documents which he found in the British
18 August 1888
With the intention of writing the continuation of his first novel, Rizal asked
Mariano Ponce in a letter to send him two or more copies of the Noli. Rizal
planned t hav a picture taken : one copy to be sent to Ponce and the
other to be included in the publication of the second novel.
F. Paris
4 September 1888

Rizal arrived at Paris and boarded at the Hotel Del Restaurant de Rome.
Because of the bad news he received from home, he thought of
proceeding to Spain. However, the plan was not realized.
9 September 1888
With other invited Filipinos he took his lunch in lunas house on the
occasion of the anniversary of the painters son. They ate Filipino food.
10 September 1888
He left Paris for London to continue copying the book of Morga in the
British Museum.

IV. Jose Rizals life in Dapitan

During the early part of his exile in Dapitan, Rizal lived at the
commandants residence. With his prize from the Manila Lottery and his
earnings as a farmer and a merchant, he bought a piece of land near the
shore of Talisay near Dapitan. On this land, he built three houses- all made

of bamboo, wood, and nipa. The first house which was square in shape was
his home. The second house was the living quarters of his pupils. And the
third house was the barn where he kept his chickens. The second house had
eight sides, while the third had six sides.
In a latter to his friend, Ferdinand Blumentritt, on December 19, 1893, Rizal
described his peaceful life in Dapitan.
"I shall tell you how we lived here. I have three houses-one square, another
hexagonal, and the third octagonal. All these houses are made of bamboo,
wood, and nipa. I live in the square house, together with my mother, my
sister, Trinidad, and my nephew. In the octagonal house live some young
boys who are my pupils. The hexagonal house is my barn where I keep my
"From my house, I hear the murmur of a clear brook which comes from the
high rocks. I see the seashore where I keep two boats, which are called
barotos here.
"I have many fruit trees, such as mangoes, lanzones, guayabanos, baluno,
nangka, etc. I have rabbits, dogs, cats, and other animals.
"I rise early in the morning-at five-visit my plants, feed the chickens,
awaken my people, and prepare our breakfast. At half-past seven, we eat
our breakfast, which consists of tea, bread, cheese, sweets, and other
"After breakfast, I treat the poor patients who come to my house. Then I
dress and go to Dapitan in my baroto. I am busy the whole morning,
attending to my patients in town.
"At noon, I return home to Talisay for lunch. Then, from 2:00 to 4:00 p.m., I
am busy as a teacher. I teach the young boys.

"I spend the rest of the afternoon in farming. My pupils help me in watering
the plants, pruning the fruits, and planting many kinds of trees. We stop at
6:00 p.m. for the Angelus
"I spend the night reading and writing."
After a short time, Jose Rizal began to enjoy the simple life of Dapitan.
Rizal became prosperous. Aside from his lottery prize, Rizal earned more
money by practicing medicine. Some rich patients paid him well for curing
their eye ailments. He began to buy agricultural lands in Talisay, a barrio
near Dapitan. He planned to build his house in this scenic barrio by the
As Christmas came nearer, Rizal became more cheerful. His savings
increased, for the cost of living in Dapitan was cheaper than in Calamba. His
health improved. Many Dapitan folks, who were formerly indifferent to him,
became his friends.
No wonder, Rizal enjoyed his first Christmas in Dapitan. He was one of the
guests of Captain Carnicero at a Christmas Eve dinner in the comandancia
(house of the commandant). The other guests were three Spaniards from
the neighboring town of Dipolog and a Frenchman named Jean Lardet. It
was a merry feast. The guests enjoyed the delicious dishes prepared by the
commandants native cook. With the exception of Rizal, they drank beer, for
he disliked hard liquor. At midnight, Captain Carnicero, Rizal, and other
guests went to church to hear the Mass of the Noche Buena.
In a letter to his mother, dated January 5, 1893, Rizal described how he
enjoyed his first Christmas in Dapitan. He said:
"I spent a merry Christmas here. It could not have been merrier. I had a
happy dinner on Christmas eve, together with my host (the commandant),

three Spaniards from a neighboring town, and a Frenchman. We heard Mass

at 12:00 midnight, for you know I go to Mass here every Sunday."
To prove to his people that farming is a good a profession as medicine, Rizal
became a farmer in Dapitan. In a letter to his sister, Lucia, on February 12,
1896, he said: "We cannot all be doctors; it is necessary that there would be
some to cultivate the soil."
During the first year of his exile (1893), Rizal bought an abandoned farm in
Talisay, a barrio near Dapitan. This farm had an area of sixteen hectares and
was rather rocky. It lay beside a river that resembled the Calamba Riverclear fresh water, wide and swift current. In his letter to his sister Trinidad on
January 15, 1896, Rizal said: "My land is half an hours walk from the sea.
The whole place is poetic and very picturesque, better than Ilaya River,
without comparison. At some points, it is wide like the Pasig River and clear
like the Pansol, and has some crocodiles in some parts. There are dalag
(fish) and pako (edible fern). If you and our parents come, I am going to
build a large house where we can all live together."
On this land in Talisay, Rizal actually built a permanent home. With the help
of his pupils and some laborers, he cleared it and planted cacao, coffee,
coconuts, and fruit trees. Later, he bought more lands in other barrios of
Dapitan. In due time, his total land holdings reached 70 hectares. They
contained 6,000 abaca plants, 1,000 coconut palms, many coffee and cacao
plants and numerous kinds of fruit trees.
On his lands, Rizal introduced modern methods of agriculture which he had
observed during his travels in Europe and America. He encouraged the
Dapitan farmers to replace their primitive system of cultivation with these
modern methods. These modern methods of farming consisted of the use of
fertilizers, the rotation of crops, and the use of farm machines. Rizal actually
imported some farm machines from the United States.

Rizal dreamed of establishing an agricultural colony in the sitio of Ponot near

Sindangan Bay. This region contained plenty of water and good port
facilities. He believed that it could accommodate about 5,000 heads of cattle
and 40,000 coconut palms. It was also ideal for the cultivation of coffee,
cacao, and sugar cane because of its fertile soil and favorable climate.
He invited his relatives and friends in Luzon, especially those in Calamba, to
colonize the Sindangan Bay area. Unfortunately, his plan of founding an
agricultural colony in Sindangan Bay did not materialize, like that of his
former project to colonize North Borneo. He did not get the support of the
Spanish government.
Before Rizal was exiled in Dapitan, he already knew many languages. These
languages were: Tagalog, Ilokano, Spanish, Latin, Greek, English, French,








Japanese, Portuguese, Swedish, and Russian-19 in all.

His knowledge of many languages was one aspect of Rizals amazing genius.
Few men in history were gifted by God with such ability to learn any
language easily. And one of these rare men was Rizal.
To learn a new language, Rizal memorized five root words every night before
going to bed. At the end of the year, he learned 1,825 new words. He never
forget these foreign words because of his retentive memory.
Rizal made a good use of his knowledge of many languages in his travels in
Europe and America, in communicating with foreign scholars and scientists,
and in his writings. Many times during his travels abroad, he acted as
interpreter for his fellow travelers who belonged to various nationalitiesAmericans, British, French, German, Italians, Spaniards, Japanese and

During his exile in Dapitan, Rizal increased his knowledge of languages. He

studied three more languages- Malay, Bisayan and Subanun. On April 5,
1896, he wrote to his Austrian friend, Professor Blumentritt: "I know Bisayan
already, and I speak it quite well. It is necessary, however, to know other
By the end of his exile in Dapitan on July 31, 1896, Rizal had become one of
the worlds great linguists. He knew 22 languages, namely, Tagalog, Ilokano,
Spanish, Portuguese, Latin, Greek, Sanskrit, English, French, German,
Arabic, Hebrew, Catalan, Dutch, Italian, Chinese, Japanese, Swedish,
Russian, Malay, Bisayan, and Subanun.
In Dapitan, Rizal demonstrated his talent for painting. Before the Holy Week
of 1894, Father Vicente Balaguer, a young Jesuit parish priest, was worried.
He needed a good backdrop (canvas oil painting behind the main altar) for
the annual Lenten celebration. In his native city of Barcelona, Spain, a
church had one that showed a colonnaded court, viewed from a wide open
gate- a scene depicting the court of Pontius Pilate.
Upon hearing of Rizals painting ability, Father Balaguer went to Talisay to
talk with the exiled doctor. He was accompanied by a convent helper named
Leoncio Sagario.
"Doctor," he told Rizal, "I need your help. I would like to have a beautiful
backdrop behind the church altar that shows the spirit of the Holy Week. Ive
in mind something similar to one in a church in Barcelona."
Father Balaguer made some rough sketches as he described the backdrop in
the Barcelona church. " Can you paint in oil such a picture on a huge canvas,
Doctor?" he asked.
"Ill try, Father. You see, I havent done any painting for many years, but Ill
do my best."

The following day, Rizal went to the Jesuit priest, bringing his own sketch
based on the latters ideas. Father Balaguer was satisfied and urged Rizal to
begin the painting job at once.
The actual painting of the backdrop was a difficult task. Rizal obtained the
help of two assistants-Sister Agustina Montoya, a Filipina nun from Cavite
who could paint, and Francisco Almirol, a native painter of Dapitan.
The trio-Rizal, Sister Montoya, and Almirol- made the sacristy of the church
as their workshop. Rizal sketched in soft pencil the general outline of the
picture, after which his two assistants applied the oil colors.
Daily, Rizal supervised the work of his assistants. He himself put the
finishing touches. He was glad to note that he still had the skill in painting.
Father Balaguer was very much satisfied with the finished oil painting of the
backdrop. " Beautiful, very beautiful," he said. He warmly thanked Rizal and
his two assistants for the work well done.
The gorgeous backdrop became a precious possession of the Dapitan
church- Santiago Church. It was truly a masterpiece.
Senate President Manuel L. Quezon saw Rizals painting masterpiece during
his visit to Dapitan. He was deeply impressed by its majestic beauty. At one
time General Leonard Wood, governor-general of the Philippines, saw it and
said that it was truly "a Rizalian legacy".
After the establishment of the Commonwealth of the Philippines, the
beautiful backdrop was sent to the Museum of the Ateneo de Manila for
Unfortunately, it was destroyed during the Second World War when fires and
bombs razed the city of Manila.

By the beginning of 1896, Rizal was very happy. His beloved Josephine was
heavy with child. Within a few months, she would give birth to a child. As an
expectant father, Rizal had every reason to be cheerful and gay.
"I wish it would be a boy," he told Josephine.
"I also have the same wish," she replied.
"Let us hope and pray," said Rizal, " that it will be a boy. I will name him
after my father."
"Suppose," asked Josephine in joking manner, "that it will be a girl?"
"Then, I will name her after my mother."
Unfortunately, Rizal and Josephine were not destined to have a child. One
day in early March 1896, Rizal played a practical joke on Josephine, which
frightened her terribly. As a result of her great fright, she gave birth
prematurely to an eight-month baby boy.
The baby was very weak and was gasping for breath. Seeing the babys
condition, Rizal immediately baptized him Francisco in honor of his father. He
did everything he could to save the life of his infant son, but in vain. All his
knowledge and skill as a physician could not save little Francisco.
Sorrowfully, Rizal saw his child die three hours after birth.
With a heavy heart, he drew a sketch of his dead son. Then he buried him
under a shady tree near his home. He prayed": "Oh, God, I give you another
tiny angel. Please bless his soul."
The Christmas of 1895 was one of the happiest events in Rizals life. It was
because of the presence of Josephine, who proved to be a loving wife and a
good housekeeper.
She was now used to living a simple rural life in the Philippines. She was
industrious and learned to cook all sorts of native dishes.

In his letter to his sister, Trinidad, on September 25, 1895, Rizal praised
Josephine, thus: "She cooks, washes, takes care of the chickens and the
house. In the absence of miki for making pancit, she made some long
macaroni noodles out of flour and eggs, which serves the purpose. If you
could send me a little angkak, I should be grateful to you, for she makes
bagoong. She makes also chili miso, but it seems to me that what we have
will last for 10 years."
On December 25, 1895, Rizal and Josephine gave a Christmas party at their
home in Talisay. By a strange twist of fate, it proved to be Rizals last
Christmas in Dapitan.
Rizal roasted a small pig to golden brown over a slow fire. He also made
chicken broth out of a fat hen. He invited all his neighbors. They all danced
and made merry until dawn.
Writing to his sister, Trinidad, on January 15, 1896, Rizal described his last
Christmas party in Dapitan. "We celebrated merrily, as almost always. We
roasted a small pig and hen. We invited our neighbors. There was dancing,
and we laughed a great deal until dawn."
On the morning of July 31, 1896, his last day in Dapitan, Rizal busily packed
his things. He was scheduled to leave the town on board the Espaa, which
was sailing back to Manila. He had sold his lands and other things he owned
to his friend, mostly natives of Dapitan.
At 5:30 in the afternoon, he and eight other companions embarked on the
steamer. His eight companions were Josephine; Narcisa (his sister); Angelica
(daughter of Narcisa); his three nephews, Mauricio (son of Maria Rizal ),
Estanislao (son of Lucia Rizal), and Teodosio (another son of Lucia Rizal);
and Mr. And Mrs. Sunico.

Almost all Dapitan folks, young and old, were at the shore to see the
departure of their beloved doctor. The pupils of Rizal cried, for they could not
accompany their dear teacher. Captain Carnicero, in full regalia of a
commandants uniform, was on hand to say goodbye to his prisoner, whom
he had come to admire and respect. The town brass band played the music
of the farewell ceremony.
At midnight, Friday, July 31, 1896, the steamer departed for Manila. The
Dapitan folks shouted "Adios, Dr. Rizal!" and threw their hats and
handkerchiefs in the air. Captain Carnicero saluted his departing friend. As
the steamer left the town, the brass band played the sad music of Chopins
Farewell March.
Rizal was in the upper deck, with tears in his eyes. He raised his hand in
farewell to the kind and hospitable people of Dapitan, saying: " Adios,
Dapitan!" He gazed at the crowded shore for the last time. His heart was
filled with sorrow.
When he could no longer see the dim shoreline, he turned sadly into his
cabin. He wrote in his diary: "I have been in that district four years, thirteen
days, and a few hours."

V. Friend Associated with Rizal

A. Antonio Luna
Antonio Novicio Luna (29 October 1866 5 June
1899), an Ilocano born in Manila, was a Filipino general
who fought in the PhilippineAmerican War.

Regarded as one of the fiercest generals of his time, he

succeeded Artemio Ricarte as Chief of Staff of the Armed Forces of the
Philippines. He sought to apply his background in military science to the
fledgling army. A sharpshooter himself, he organized professional guerrilla
soldiers later to be known as the "Luna Sharpshooters" and the "Black
Guard". His three-tier defense, now known as the Luna Defense Line,
gave the American troops a hard campaign in the provinces north of
Manila. This defense line culminated in the creation of a military base in
the Cordillera.

Despite his commitment to discipline the army and serve the Republic
which attracted the admiration of people, his temper caused some to
abhor him. His efforts were not without recognition during his time, for he
was awarded the Philippine Republic Medal in 1899. He was also a
member of the Malolos Congress. Besides his military studies, Luna also
studied pharmacy, literature and chemistry.
B. Antonio Regidor
Antonio Ma. Regidor y Juan (16 April 1845 28 December 1910) was a
lawyer, diplomat, and propagandist. Despite being of Spanish parentage,
Regidor supported the Secularization Movement and the nationalist

While in London, Regidor married an Irish woman

named Julia Stanton. Three children appear in data







Josephine. Josephine accompanied him on his return to

Manila in 1907.
Regidor filled his home in Stanford Hills, London with
Filipino-inspired furniture. He hung paintings of Juan Luna and Felix
Resurreccion Hidalgo on its walls and opened it to Filipino visitors
including Jose Rizal and Jose Anacleto Ramos (Ishikawa).
C. Ferdinand Blumentrit
Ferdinand Blumentritt (September 10, 1853, Prague
September 20, 1913, Litomice), was a teacher,
secondary school principal in Litomice, lecturer, and
author of articles and books in the Philippines and its
ethnography. He is well known in the Philippines for
his close friendship with the writer and Propagandist,
Jos Rizal, and the numerous correspondence between the two provide a
vital reference for Rizal historians and scholars, including his last letter
from prison before the execution.
D. Graciano Lopez Jaena
Graciano Lpez Jaena (December 18, 1856 January






revolutionary, and national hero who is well known for

his newspaper, La Solidaridad.[1][2]

Philippine historians regard Lpez Jaena, along with Marcelo H. del Pilar
and Jos Rizal, as the triumvirate of Filipino propagandists. Of these three

ilustrados, Lpez Jaena was the first to arrive in Spain and may have
begun the Propaganda Movement which advocated the reform of the
then-Spanish colony of the Philippines and which eventually led to the










Propaganda Movement was a key step towards a Philippine national

E. Juan Luna
Juan Novicio Luna (October 23, 1857 December 7,
1899) was a Filipino painter, sculptor and a political
activist of the Philippine Revolution during the late 19th
century. He became one of the first recognized
Philippine artists.

His winning the gold medal in the 1884 Madrid Exposition of Fine Arts,
along with the silver win of fellow Filipino painter Flix Resurreccin
Hidalgo, prompted a celebration which was a major highlight in the
memoirs of members of the Propaganda Movement, with the fellow
Ilustrados toasting to the two painters' good health and to the
brotherhood between Spain and the Philippines.

Regarded for work done in the manner of the Spanish, Italian and French
academies of his time, Luna painted literary and historical scenes, some
with an underscore of political commentary. His allegorical works were
inspired with classical balance, and often showed figures in theatrical
F. Marcelo Del Pilar

Marcelo Hilario del Pilar y Gatmaitn (born Marcelo

Hilario y Gatmaytn; August 30, 1850 July 4, 1896),
better known by his pen name Plaridel, was a Filipino
writer, lawyer, journalist, and freemason. Del Pilar,
along with Jos Rizal and Graciano Lpez Jaena,
became known as the leaders of the Reform Movement
in Spain.

Del Pilar was born and brought up in Bulacn, Bulacan. At an early age,
he became a critic of the monastic rule in the country (the Spanish
friars). He was suspended at the Universidad de Santo Toms and jailed
in 1869 after he and the parish priest quarrelled over exorbitant
baptismal fees. In the 1880s, he expanded his anti-friar movement from
Malolos to Manila. He went to Spain in 1888 after an order of banishment
was issued against him. 12 months after his arrival in Barcelona, he
succeeded Lpez Jaena as editor of the La Solidaridad (Solidarity). Losing
hope in reforms, he planned to lead a revolution against Spain. He was on
his way home in 1896 when he contracted tuberculosis in Barcelona. He
later died in a public hospital and was buried in a pauper's grave.

On November 15, 1995, the Technical Committee of the National Heroes

Committee, created through Executive Order No. 5 by former President
Fidel Ramos, recommended del Pilar along with the eight Filipino historical
figures to be National Heroes. The recommendations were submitted to
Department of Education Secretary Ricardo T. Gloria on November 22,
1995. No action has been taken for these recommended historical figures.
In 2009, this issue was revisited in one of the proceedings of the 14th

G. Mariano Ponce
Mariano Ponce (March 23, 1863 May 23, 1918), was a








Propaganda Movement. In Spain, he was among the founders


La Solidaridad and Asociacion Hispano-Filipino. Among his

significant works was Efemerides Filipinas, a column on
historical events in the Philippines which appeared in La

Oceania Espaola (18921893) and El Ideal (19111912). He wrote Ang

Wika at Lahi (1917), a discussion on the importance of a national
language. He served



representative to the National

H. Trinidad Pardo De Tavera
Trinidad Hermenegildo Padro de Tavera y Gorricho (b.
April 13, 1857- d. March 25, 1925) was a physician,
member of the Philippine Commission, and founder of
the Federal Party. He was also a consummate scholar,
as well as a bibliophile and bibliographer. Pardo de
Tavera was considered a man of vast learning and
probably the most versatile of the Filipino writers of his time (except for
Rizal). He wrote on many subjects, from medicine to paleography,





education, and social problems.




Crisstomo Ibarra
Juan Crisstomo Ibarra y Magsalin , commonly called Ibarra, is half FilipinoSpanish and the only descendant of the wealthy Spaniard Don Rafael Ibarra.
He was born and grew up in the Philippines, but during his adolescence,
spent seven years studying in Europe. Those years prevented him from
knowing what was happening in his country. When he returned to the
Philippines, he found his father had died and the corpse was (supposedly)
moved to a Chinese cemetery (but the body ended up in a river). He heard
tales of how helpful and kind his father had been and decided to honor the
memory of his father by doing as his father did.
Mara Clara
Mara Clara de los Santos y Alba, is the most dominant yet weakest
representation of women in the setting. When thinking of Noli, the name of
Mara Clara can be seen predominantly as the image of the ideal Filipino
woman. Mara Clara is the primary female character in the novel. She is the
daughter of Capitn Tiago and Doa Pa Alba. Doa Pa died while delivering
Maria Clara. The poor child grew under the guidance and supervision of Ta
Isabl, Capitn Tiago's cousin.
Mara Clara is known to be Ibarra's lover since childhood. When Ibarra was
away in Europe, Capitn Tiago sent Maria Clara to the Beaterio de Santa
Clara where she developed into a lovely woman under the strict guidance of
the religious nuns.
Later in the novel, Mara Clara discovers that her biological father is not
Capitn Tiago, but San Diego's former curate and her godfather Padre
Padre Dmaso

Dmaso Verdolagas (commonly known as Padre Dmaso/Padre Damaso or

Father Damaso), of Franciscan order, was the former curate of the parish
church of San Diego. He was the curate for almost twenty years before he
replaced by much younger Padre Salvi. Padre Damaso was known to be
friendly with the Ibarra family, so much that Crisstomo was surprised by
what the former curate had done to Don Rafal.
Padre Dmaso is described to be snobbish, ruthless and judgemental
extrovert. He does not control his words when speaking and does not care if
the person he is talking to feel embarassed or remorseful. He always berates
or criticizes other people around him-- especially towards Ibarra. Enraged,
Ibarra once almost stabbed the priest after he embarassed him in front of
the people in the sacristy. This made everyone think of him dead before
Ibarra was being issued for arrest.
There are also issues that he and Donya Pia had a relationship and also
revealed that he is the biological father of Maria Clara.
Kapitn Tiago
Don Santago de los Santos, commonly known as Kapitn Tiago, is the only
son of a wealthy trader in Malabon. Due to his mother's cruelty, Kapitn
Tiago did not attain any formal education. He became a servant of a
Dominican priest. When the priest and his father died, Kapitn Tiago decided
to assist in the family business of trading before he met his wife Doa Pa
Alba, who came from another wealthy family. Because of their consistent
devotion to Santa Clara in Obando, they were blessed with a daughter who
shared the same features as Padre Dmaso, named Maria Clara.
Kapitn Tiago owned numerous properties in Pampanga, Laguna and
especially, in San Diego. He also managed boarding houses along Daang
Anloague and Santo Cristo (in San Diego too) and had contracts for opening
an opium business.

He is close to the priests because he had given numerous contributions of

money during ecclesiastical donations and always invited the parish curate to
every formal dinner. He was also entrenched with the government because
he always supported tax increases whenever the local officials wished. That
was the reason he obtained the title of gobernadorcillo, the highest
government position that a non-Spaniard could have in the Philippines.
Later in the Noli sequel, El Filibusterismo, Kapitn Tiago loses all his
properties and becomes addicted to opium, which would eventually lead to
his death.
Pilsopo Tasyo
Don Anastacio, commonly known as Filsofo Tacio (Philosopher Tasyo) is one
of the most important characters in Noli. On the one hand, he is referred to
as a philosopher/sage (hence, Pilosopo Tasyo) because his ideas were
accurate with the minds of the townspeople. On the other hand, if his ideas
were against the thinking of the majority, he was considered the Imbecile
Tacio (or Tasyong Sintu-sinto) or Lunatic Tacio (Tasyong Baliw).
Filsofo Tacio was born into a wealthy Filipino family. His mother let him be
formally educated, then abruptly ordered him to stop. She feared Tasyo
would become "too educated" and lose his faith and devotion to religion. His
mother gave him two choices: either go into the priesthood or stop his
education. Tasyo chose the latter because he had a girlfriend that time. Soon
enough, they married and after a year, Tasyo widowed while his mother also
died. Most of his time was taken up in reading and buying books that all his
properties were lost and he became poor.
Elis came from the family which the Ibarra clan had oppressed for
generations. He grew up in a wealthy family until he discovered something

that changed his life forever. Despite that Ibarra's family subjugated his
family, he is entirely indebted towards him. He is also the one who pushed
Ibarra away from being crushed by a huge tombstone during his father's
funeral. Furthermore, Ibarra, who in turn, saved Elas' life when they tried to
kill a crocodile. Elias helped him again before Ibarra gets arrested by burning
his house. Elias and Ibarra continued supporting each other until Elias
sacrificed himself to help him one last time. He was shot by the guards
(mistakenly took as Ibarra trying to dive down the river and escape) and
slowly died.
Doa Victorina
Doa Victorina de los Reyes de de Espadaa is the one who pretended to be
a meztisa (a Spaniard born in the Phillipines) and always dreamed of finding
a Spanish husband, in which she married Don Tiburcio. She was feared by
everyone in the town because of her odd appearance, her ruthless
personality, and her fierce rivalry against Donya Consolacion.
It actually came to pass but she did not like Don Tiburcio. She merely forced
herself to marry him despite having fallen in love with Kapitan Tiyago.
Narcisa is married to the man named Pedro and the mother of Basilio and
Crispn. She depicts how Filipino mothers love their children unquestionably.
After days when Crispin was held captive by Mang Tasyo, the owner of the
sacristy, she was arrested, locked up in the jail. One day later, she was
pardoned by the town Alferez and was released. However, when she
returned home, Basilio was also gone. When she found Crispin's clothes
soaked with blood, she grew lunatic as she continues to find her children.
At the end of the novel, Basilio grievously mourns for his mother as he found
her lying dead under the tree.

Doa Consolacon
Doa Consolacon, la musa de los guardias civiles y esposa del Alfrez once
a laundry woman who worked for the town Alferez. She became wealthy
after marrying a Spanish husband. Despite that they are rivals with Donya
Victorina, they are somewhat common.
Tiya Isabel
Helped Kapitan Tiyago take care of Maria Clara as she grew up
Iday, Sinang, Victoria and Andeng
Friends of Maria Clara in San Diego
Crispin and Basilio
Sons of Sisa and were the sacristan and server of San Diego Church
Parde Salvi
He replaced Padre Damaso

Synopsis of "Noli Me Tangere"

The novel Noli Me Tangere contains 63 chapters and epilogue. It begins with
a reception given by Capitan Tiago (Santiago de los Santos) at his house in
Calle Analogue (now Juan Luna Street) on the last day of October. The
reception or dinner is given in honor of Crisostomo Ibarra, a young and rich
Filipino who had just returned after seven years of study in Europe. Ibarra

was the only son of Don Rafael Ibarra, friend of Capitan Tiago, and a fianc
of beautiful Maria Clara, supposed daughter of Capitan Tiago.
Among the guests during the reception were Padre Damaso, a fat Franciscan
friar who had been parish priest for 20 years of San Diego (Calamba),
Ibarras native town; Padre Sybila, a young Dominican parish priest of
Binondo; Seor Guevara, as elderly and kind lieutenant of the Guardia Civil;
Don Tiburcio de Espadaa, a bogus Spanish physician, lame, and henpecked
husband of Doa Victorina; and several ladies.
Ibarra, upon his arrival, produced a favorable impression among the guests,
except Padre Damaso, who has rude to him. In accordance with a German
custom, he introduced himself to the ladies.
During the dinner the conversation centered on Ibarras studies and travels
abroad. Padre Damaso was in bad mood because he got a bony neck and a
hard wing of the chicken tinola. He tried to discredit Ibarras remarks.
After dinner, Ibarra left Capitan Tiagos house to return to his hotel. On the
way, the kind Lieutenant Guevara told him the sad story of his fathers death
in San Diego. Don Rafael, his father, was a rich and brave man. He defended
a helpless boy from the brutality of an illiterate Spanish tax collector,
pushing the latter and accidentally killing him. Don Rafael was thrown in
prison, where he died unhappily. He was buried in consecrated ground, but
his enemies, accusing him being a heretic, had his body removed from the
On hearing about his fathers sad story, Ibarra thanked the kind Spanish
lieutenant and vowed to find out the truth about his fathers death.
The following morning, he visited Maria Clara, his childhood sweetheart.
Maria Clara teasingly said that he had forgotten her because the girls in
Germany were beautiful. Ibarra replied that he had never forgotten her.

After the romantic reunion with Maria Clara, Ibarra went to San Diego to
visit his fathers grave. It was All Saints Day. At the cemetery, the grave
digger told Ibarra that the corpse of Don Rafael was removed by order of the
parish priest to be, buried in the Chinese cemetery; but the corpse was
heavy and it was a dark and rainy night so that he (the grave-digger) simply
threw the corpse into the lake.
Ibarra was angered by the grave-diggers story. He left the cemetery. On the
way, he met Padre Salvi, Franciscan parish priest of San Diego. In a flash,
Ibarra pounced on the priest, demanding redress for desecrating his fathers
mortal remains. Padre told him that he had nothing to do with it, for he was
not the parish priest at the time of Don Rafaels death. It was Padre Damaso,
his predecessor, who was responsible for it. Convinced for Padre Salvis
innocence, Ibarra went away.
In his town Ibarra met several interesting people, such as the wise old man,
Tasio the philosopher, whose ideas were too advanced for his times so that
the people, who could not understand him, called him Tasio the Lunatic;
the progressive school teacher, who complained to Ibarra that the children
were losing interest to their studies because of the lack proper school house
and the discouraging attitude of the parish friar towards both the teaching of
Spanish and of the use of modern methods of pedagogy; the spineless
gobernadorcillo, who catered to the wishes of the Spanish parish friars; Don
Filipo Lino, the teniente-mayor and leader of the cuardrilleros (town police);
and the former gobernadorcillos who were prominent citizens Don Basilio
and Don Valentin.
A most tragic story in the novel is the tale of Sisa, who was formerly a rich
girl but became poor because she married a gambler, and a wastrel at that.
She became crazy because she lost her two boys, Basilio and Crispin, the joy
of her wretched life. These boys were sacristanes (sextons) in the church,

working for a small wage to support their poor mother. Crispin the younger
of the two brothers was accused by the brutal sacristan mayor (chief sexton)
of stealing the money of the priest. He was tortured in the convent and died.
Basilio, with his brothers dying cries ringing in his ears, escaped. When the
two boys did not return home, Sisa looked for them everywhere and, in her
great sorrow, she became insane.
Capitan Tiago, Maria Clara, and Aunt Isabel (Capitan Tiagos cousin who took
care of Maria Clara, after his mothers death) arrived in San Diego. Ibarra
and his friends give picnic at the lake. Among those present in this picnic,
were Maria Clara and her four girl friends the merry Siang, the grave
Victoria, the beautiful Iday, and the thoughtful Neneng; Aunt Isabel,
chaperon of Maria Clara; Capitana Tika, mother of Siang; Andeng, foster
sister of Maria Clara; Albino, the ex-theological student who was in love with
Siang; and Ibarra and his friends. One of the boatmen was a strong and
silent peasant youth named Elias.
An incident of the picnic was the saving of Elias life by Ibarra. Elias bravely
grappled with a crocodile which was caught in the fish corral. But the
crocodile struggled furiously so that Elias could not subdue it. Ibarra jumped
into the water and killed the crocodile, thereby saving Elias. After the
crocodile incident, was the rendering of a beautiful song by Maria Clara who
had a sweet voice and they went ashore. They made merry in the cool,
wooded meadow. Padre Salvi, Capitan Basilio (former gobernadorcillo and
Siangs father) the alferez (lieutenant of the Guardia Civil) and the town
officials were present. The luncheon was served, and everybody enjoyed
The meal over, Ibarra and Capitan Basilio played chess, while Maria Clara
and her friends played the Wheel of Chance, a game based on a fortunetelling book. As the girls were enjoying their fortune-telling game, Padre

Salvi came and tore to pieces the book, saying that it was a sin to play such
game. Shortly thereafter, a sergent and four soldiers of the Guardia Civil
suddenly arrived, looking for Elias, who was hunted for assaulting Padre
Damaso and throwing the alferez into a mud hole. Fortunately Elias had
disappeared, and the Guardia Civil went away empty-handed. During the
picnic also, Ibarra received a telegram from the Spanish authorities notifying
him the approval of his donation of a schoolhouse for the children of San
The next day Ibarra visited old Tasio to consult him on his pet project about











hieroglyphics. Tasio explained to him that he wrote in hieroglyphics because

he was writing for the future generations who would understand them and
say, Not all were asleep in the night of our ancestors!
Meanwhile San Diego was merrily preparing for its annual fiesta, in honor of
its patron saint San Diego de Alcala, whose feast day is the 11th of
November. On the eve of the fiesta, hundreds of visitors arrived from the
nearby towns, and there were laughter, music, exploding bombs, feasting
and moro-moro. The music was furnished by five brass bands (including the
famous Pagsanjan Band owned by the escribano Miguel Guevara) and three
In the morning of the fiesta there was a high mass in the church, officiated
by Padre Salvi. Padre Damaso gave the long sermon, in which he expatiated
on the evils of the times that were caused by certain men, who having
tasted some education spread pernicious ideas among the people.
After Padre Damasos sermon, the mass was continued by Padre Salve. Elias
quietly moved to Ibarra, who was kneeling and praying by Maria Claras side,
and warned him to be careful during the ceremony of the laying of the
cornerstone of the schoolhouse because there was a plot to kill him.

Elias suspected that the yellowish man, who built the derrick, was a paid
stooge of Ibarras enemies. True to his suspicion, later in the day, when
Ibarra, in the presence of a big crowd, went down into the trench to cement
the cornerstone, the derrick collapsed. Elias, quick as a flash, pushed him
aside, thereby saving his life. The yellowish man was the one crushed to
death by the shattered derrick.
At the sumptuous dinner that night under a decorated kiosk, a sad incident
occurred. The arrogant Padre Damaso, speaking in the presence of many
guests, insulted the memory of Ibarras father. Ibarra jumped to his seat,
knocked down the fat friar with his fist, and then seized a sharp knife. He
would have killed the friar, were it not for the timely intervention of Maria
The fiesta over, Maria Clara became ill. She was treated by the quack
Spanish physician, Tiburcio de Espadaa, whose wife, a vain and vulgar
native woman, was a frequent visitor in Capitan Tiagos house. This woman
had hallucinations of being a superior Castillan, and, although a native
herself, she looked down on her own people as inferior beings. She added
another de to her husbands surname in order to more Spanish. Thus she
wanted to be called Doctora Doa Victorina de los Reyes de De Espadaa.
She introduced to Capitan Tiagos young Spaniards, Don Alfonso Linares de
Espadaa, cousin of Don Tiburcio de Espadaa and godson of Padre
Damasos brother in law. Linares was a penniless and jobless, fortune hunter
who came to the Philippines in search of a rich Filipino heiress. Both Doa
Victorina and Padre Damaso sponsored his wooing of Maria Clara, but the
latter did not respond because she loved Ibarra.
The story of Elias like that of Sisa, was a tale of pathos and tragedy. He
related it to Ibarra. Some 60 years ago, his grandfather, who was then a
young bookkeeper in a Spanish commercial firm in Manila, was wrongly

accused of burning the firms warehouse. He was flogged in public and was
left in the street, crippled and almost died. His was pregnant, beg for alms
and became a prostitute in order to support her sick husband and their son.
After giving birth to her second son and the death of her husband, she fled,
with her to sons to the mountains.
Years later the first boy became a dreaded tulisan named Balat. He
terrorized the provinces. One day he was caught by the authorities. His head
was cut off and was hung from a tree branch in the forest. On seeing this
gory object, the poor mother (Elias grandmother) died.
Balats younger brother, who was by nature kindhearted, fled and became a
trusted laborer in the house of rich man in Tayabas. He fell in love with the
masters daughter. The girls father, enraged by the romance, investigated
his past and found out the truth. The unfortunate lover (Elias father) was
sent to jail, while the girl gave birth to twins, a boy (Elias) and a girl. Their
rich grandfather took care of them, keeping secret their scandalous origin,
and reared them as rich children. Elias was educated in the JesuitCollege in
Manila, while his sister studied in La Concordia College. They lived happily,
until one day, owing to certain dispute over money matters, a distant
relative exposed their shameful birth. They were disgraced. An old male
servant, whom they used to abuse, was forced to testify in court and the
truth came out that he was their real father.
Elias and his sister left Tayabas to hide their shame in another place. One
day the sister disappeared. Elias roamed from place to place, looking for her.
He heard later that a girl answering to his sisters description, was found
died on the beach of San Diego. Since then, Elias lived a vagabond life,
wandering from province to province until he met Ibarra.
Elias, learning of Ibarras arrest, burned all the papers that might incriminate
his friend and set Ibarras house on fire. Then he went to prison and helped

Ibarra escape. He and Ibarra jumped into a banca loaded with sacate
(grass). Ibarra stopped at the house of Capitan Tiago to say goodbye to
Maria Clara. In the tearful last scene between the two lovers, Ibarra forgave
Maria Clara for giving up his letter to her to the Spanish authorities who
utilized them as evidence against him. On her part, Maria Clara revealed that
those letters were exchanged with a letter from her late mother, Pia Alba
which Padre Salvi gave her. From his letter, she learned that her real father
was Padre Damaso.
After bidding Maria Clara farewell, Ibarra returned to the banca. He and Elias
paddled up the PasigRiver toward Laguna de Bay. A police boat, with the
Guardia Civil on board, pursued them as their banca reached the lake. Elias
told Ibarra to hide under the zacate. As the police boat was overtaking the
banca, Elias jumped into the water and swam swiftly toward the shore. In
this way, he diverted the attention of the soldiers on his person, thereby
giving Ibarra a chance to escape. The soldier fired at the swimming Elias,
who was hit and sank. The water turned red because of his blood. The
soldiers, thinking that they had killed the fleeing Ibarra returned to Manila.
Thus Ibarra was able to escape.
Elias seriously wounded, reached the shore and staggered into the forest. He
met a boy, Basilio, who was weeping over his mothers dead body. He told
Basilio to make a pyre on which their bodies (his and Sisa) were to be
burned to ashes. It was Christmas eve, and the moon gleamed softly in the
sky. Basilio prepared the funeral pyre. As lifes breath slowly left his body.
Elias looked toward the east and murmured: I die without seeing the dawn
brighten over my native land. You, who have it to see, welcome it! And
forget not those who have fallen during the night.
The novel has an epilogue which recounts what happened to the other
characters. Maria Clara, out of her loyalty to the memory of Ibarra, the man

she truly loved, entered the Santa Clara nunnery. Padre Salvi left the parish
of San Diego and became a chaplain of the nunnery. Padre Damaso was
transferred to a remote province, but the next morning he was found dead in
his bedroom. Capitan Tiago the former genial host and generous patron of
the church became an opium addict and a human wreck. Doa Victorina, still
henpecking poor Don Tiburcio, had taken to wearing eye-glasses because of
weakening eyesight. Linares, who failed to win Maria Claras affection, died
of dysentery and was buried in Paco cemetery.
The alferez, who successfully repulsed the abortive attack on the barracks,
was promoted major. He returned to Spain, leaving behind his shabby
mistress, Doa Consolacion.
The novel ends with Maria Clara, an unhappy nun in Santa Clara nunnery
forever lost to the world.



Crisostomo Ibarra in disguise, left for dead at the end of Noli me tangere.
Ibarra has resurfaced as the wealthy jeweler, Simoun, sporting a beard,
blue-tinted glasses, and a revolver. Fueled by his mistreatment at the hands
of the Spaniards and his fury at Maria Clara's fate, Simoun secretly plans a
revolution to seek revenge against those who wronged him.
Son of Sisa and another character from Noli Me Tangere. After his mother's
death, he became a vagabond until Captain Tiago took him in out of pity and
hired him as a houseboy in exchange for sending him to school. In the
events of the book, he is a graduating medical student who discovered
Simoun's true identity and befriended him. His girlfriend is Juli.
Basilio's friend and one of the students who planned to set up a new school.
He is very idealistic and hopes for a better future for the Philippines. His
girlfriend was the rich and beautiful Paulita Gomez, but they broke up once
he was arrested. Despite this, his love for her still endured. He sabotaged
Simoun's plans by removing the lamp that contained explosives and threw it
in the waters.
Kabesang Tales
Cabeza Telesforo Juan de Dios, a former cabeza de barangay (barangay
head) of Sagpang, a barangay in San Diego's neighboring town Tiani, who
resurfaced as the feared Luzn bandit Matanglawin. He is the son of Tandang
Selo, and father of Juli and Tano.
Don Custodio

Custodio de Salazar y Snchez de Monteredondo, a famous "journalist" who

was asked by the students about his decision for the Academia de
Castellano. In reality, he is quite an ordinary fellow who married a rich
woman in order to be a member of Manila's high society.
Paulita Gmez
The girlfriend of Isagani and the niece of Doa Victorina, the old Indio who
passes herself off as a Peninsular, who is the wife of the quack doctor
Tiburcio de Espadaa. In the end, she and Juanito Pelez are wed, and she
dumps Isagani, believing that she will have no future if she marries him.
One of Isagani's classmates at the University of Santo Tomas. He is a rich
student and serves as the leader of the students yearning to build the
Academia de Castellano.
Father Florentino
Isagani's godfather, and a secular priest; was engaged to be married, but
chose to be a priest after being pressured by his mother, the story hinting at
the ambivalence of his decision as he chooses an assignment to a remote
place, living in solitude near the sea. Florentino also harbors great hatred for
the corrupt Spanish friars. He offered shelter to Don Tiburcio de Espandaa
when the latter was hiding from his wife, Donya Victorina.
Juliana de Dios, the girlfriend of Basilio, and the youngest daughter of
Kabesang Tales. To claim her father from the bandits, she had to work as a
maid under the supervision of Hermana Penchang. Eventually, she was freed
but committed suicide after Father Camorra attempted to rape her.
Juanito Pelaez

A favorite student of the professors. They belong to the noble Spanish

ancestry. After failing in his grades, he became Paulita's new boyfriend and
they eventually wed.
Doa Matutinay
Victorina delos Reyes de Espadaa, known in Noli Me Tangere as Tiburcio de
Espadaa's cruel wife. She is the aunt of Paulita Gomez, and favors Juanito
Pelaez over Isagani. She is searching for her husband, who has left her and
is in hiding. Although of Indio heritage, she considers herself as one of the
Father Camorra
The lustful parish priest of Tiani, San Diego's adjacent town who has
longtime desires for young women. He nearly raped Juli causing the latter to
commit suicide.
The pseudonym of Abraham Ibaez, a journalist who believes he is the
"only" one thinking in the Philippines. Ben-Zayb is an anagram of Ybanez, an
alternate spelling of his name.
Placido Penitente
A student of the University of Santo Tomas who was very intelligent and wise
but did not want, if not only by his mother's plea, to pursue his studies. He
also controls his temper against Padre Millon, his physics teacher. During his
High School days, he was an honor student hailing from Batangas.
Hermana Penchang
Sagpang's rich pusakal (gambler). She offers Juli to be her maid so the
latter can obtain money to free Kabesang Tales. Disbelieving of Juli and her
close friends, she considers herself as an ally of the friars.

Tiburcio de Espadaa
Don Tiburcio is Victorina de Espadaa's lame husband. He is currently in
hiding at Father Florentino's.
Father rene
Captain Tiago's spiritual adviser. Although reluctant, he helped the students
to establish the Academia de Castellano after being convinced by giving him
a chestnut. The only witness to Captain Tiago's death, he forged the last will
and testament of the latter so Basilio will obtain nothing from the
A Chinese businessman who dreamed of being a consul for his country in the
Philippines. He hid Simoun's weapons inside his house.
Don Timoteo Pelaez
Juanito's father. He is a rich businessmen and arranges a wedding for his son
and Paulita. He and Simoun became business partners.
Tandang Selo
Father of Kabesang Tales and grandfather of Tano and Juli. He raised the sick
and young Basilio after he left their house in Noli me tangere. He died in an
encounter on the mountains with his son Tales, when he was killed by a
battalion that included his own grandson, Tano.

Father Fernndez
The priest-friend of Isagani. He promised to Isagani that he and the other
priests will give in to the students' demands.

The vice-leader of Macaraig's gang. A Spanish classmate of Isagani, he
coerces his classmates to lead alongside him the opening of the Spanish
language academy.
Hermana Bli
Another wealthy gambler in Tiani. She became Juli's mother-figure and
counselor; helped to release Kabesang Tales from the hands of bandits.
Father Millon
A Dominican friar who serves as the Physics professor of the University of
Santo Tomas. He always becomes vindictive with Placido and always taunts
him during class. Millon is based on/inspired by an ill-mannered Dominican
friar who was Rizal's anatomy professor in Santo Tomas.
Macaraig's classmate. He, along with the other three members of their gang,
supposedly posted the posters that "thanked" Don Custodio and Father Irene
for the opening of the Academia de Castellano.
An American who holds stage plays starring severed heads; he is good
friends with Simoun.
Kabesang Tales's elder son after his older sister, Lucia died in childhood. He
took up the pseudonym "Carolina" after returning from exile in the Caroline
Islands, and became a civil guard. He was among the battalion killed his
grandfather, Selo, who was part of a group of an attacking rebels.

Don Custodio's supposed "girlfriend". A dancer, she is always agitated of her

"boyfriend"'s plans. She seems to be a close friend of Macaraig.
Gobernador General
The highest-ranking official in the Philippines during the Spanish colonial
period, this unnamed character pretends that what he is doing is for the
good of the Indios, the local citizens of the country, but in reality, he
prioritizes the needs of his fellow Spaniards living in the country.
Father Hernando de la Sibyla
A Dominican friar introduced in Noli Me Tangere, now the vice-rector of the
University of Santo Tomas.
classmate who had no idea on the happenings occurring around him. He
suggested that they held the mock celebration at the panciteria.
Father Bernardo Salvi
Former parish priest of San Diego in Noli Me Tangere, now the director and
chaplain of the Santa Clara convent.
Captain Tiago - Santiago delos Santos, Captain Tiago is Maria Clara's
stepfather and the foster-father to Basilio. His health disintegrates gradually










unscrupulously encourages despite Basilio's attempts to wean his guardian

off the addiction . Eventually, he died because Father Irene scared him about
the revolt of the Filipinos.

This novel is a sequel to the Noli. It has a little humor, less idealism, and less
romance than the Noli Me Tangere. It is more revolutionary and more tragic
than the first novel.
The hero of El Filibusterismo is a rich jeweler named Simoun. He was
Crisostomo Ibarra of the Noli, who, with Elias help, escaped from the
pursuing soldiers at Laguna de Bay, dug up his buried treasure, and fled to
Cuba where he became rich and befriended many Spanish officials. After
many years he returned to the Philippines, where he freely moved around.
He is a powerful figure not only because he is a rich jeweler but also because
he is a good friend and adviser of the governor general.
Outwardly, Simoun is a friend of Spain. However deep in his heart, he is
secretly cherishing a terrible revenge against the Spanish authorities. His
two magnificent obsessions are to rescue Maria Clara from the nunnery of
Santa Clara and to foment a revolution against the hated Spanish masters.
The story of El Filibusterismo begins on board the clumsy, roundish shaped
steamer Tabo, so appropriately named. This steamer is sailing upstream the
Pasig from Manila to Laguna de Bay. Among the passengers are Simoun, the
rich jeweler; Doa Victorina, the ridiculously pro-Spanish native woman who
is going to Laguna in search of her henpecked husband, Tiburcio de
Espadaa, who has deserted her; Paulita Gomez, her beautiful niece; BenZayb (anagram of Ibaez), a Spanish journalist who writes silly articles
about the Filipinos; Padre Sibyla, vice-rector of the University of Santo
Tomas; Padre Camorra, the parish priest of the town of Tiani; Don Custodio,
a pro-spanish Filipino holding a position in the government; Padre Salvi, thin
Franciscan friar and former cura of San Diego; Padre Irene, a kind friar who
was a friend of the Filipino students; Padre Florentino, a retired scholarly and
patriotic Filipino priest; Isagani, a poet-nephew of Padre Florentino and a

lover of Paulita; and Basilio, son of Sisa and promising medical student,
whose medical education is financed by his patron, Capitan Tiago.
Simoun, a man of wealth and mystery, is a very close friend and confidante
of the Spanish governor general. Because of his great influence in
Malacaang, he was called the Brown Cardinal or the Black Eminence. By
using his wealth and political influence, he encourages corruption in the
government, promotes the oppression of the masses, and hastens the moral
degradation of the country so that the people may become desperate and
fight. He smuggles arms into the country with the help of a rich Chinese
merchant, Quiroga, who wants very much to be Chinese consul of Manila.
His first attempt to begin the armed uprising did not materialize because at
the last hour he hears the sad news that Maria Clara died in the nunnery. In
his agonizing moment of bereavement, he did not give the signal for the
outbreak of hostilities.
After a long time of illness brought about by the bitter loss of Maria Clara,
Simoun perfects his plan to overthrow the government. On the occasion of
the wedding of Paulita Gomez and Juanito Pelaez, he gives a wedding gift to
them a beautiful lamp. Only he and his confidential associates, Basilio (Sisas
son who joined his revolutionary cause), know that when the wick of his
lamp burns lower the nitroglycerine, hidden in its secret compartment, will
explode, destroying the house where the wedding feast is going to be held
killing all the guests, including the governor general, the friars, and the
government officials. Simultaneously, all the government buildings in Manila
will be blown by Simouns followers.
As the wedding feast begins, the poet Isagani, who has been rejected by
Paulita because of his liberal ideas, is standing outside the house, watching
sorrowfully the merriment inside. Basilio, his friend, warns him to go away
because the lightened lamp will soon explode.

Upon hearing the horrible secret of the lamp, Isagani realizes that his
beloved Paulita was in grave danger. To save her life, he rushes into the
house, seizes the lightened lamp, and hurls it into the river, where it
The revolutionary plot was thus discovered. Simoun was cornered by the
soldiers, but he escaped. Mortally wounded, and carrying his treasure chest,
he sought refuge in the home of Padre Florentino by the sea.
The Spanish authorities, however, learns of his presence in the house of
Padre Florentino. Lieutenant Perez of the Guardia Civil informs the priest by
letter that he would come at eight oclock that night to arrest Simoun.
Simoun eluded arrest by taking poison. As he is dying, he confesses to Padre
Florentino, revealing his true identity, his dastardly plan to use his wealth to
avenge himself, and his sinister aim to destroy his friends and enemies.
The confession of the dying Simoun is long and painful. It is already night
when Padre Florentino, wiping the sweat from his wrinkled brow, rises and
begins to meditate. He consoles the dying man saying: God will forgive you
Seor Simoun. He knows that we are fallible. He has seen that you have
suffered, and in ordaining that the chastisement for your faults should come
as death from the very ones you have instigated to crime, we can see His
infinite mercy. He has frustrated your plans one by one, the best conceived,
first by the death of Maria Clara, then by a lack of preparation, then in some
mysterious way. Let us bow to His will and render Him thanks!
Watching Simoun die peacefully with a clear conscience and at peace with
God. Padre Florentino falls upon his knees and prays for the dead jeweler. He
takes the treasure chest and throws it into the sea; as the waves close over
the sinking chest.


Interpretation: A Poem That Has No Title

To my Creator I sing
Who did soothe me in my great loss;
To the Merciful and Kind
Who in my troubles gave me repose.

Rizal opens the poem in thanksgiving. The entire poem is generally about
God and is speaking in the second person to God. However, it is important to
observe the order in which these verses are written. That he begins by
referring to God as the one who soothed him in his great loss and gave him
repose in his troubles, could very well signify that the life of the hero was in
fact full of pain and difficulty, and that it was in these dark moments that he
felt God's presence the most.

Thou with that pow'r of thine

Said: Live! And with life myself I found;
And shelter gave me thou
And a soul impelled to the good
Like a compass whose point to the North is bound.

Here Rizal goes back in time to the days before he was born. With artistic
reference to God's power to create everything out of nothing and to speak all
beings into existence (Genesis), the author pictures his birth as a result of
God's command for him to "Live!" He also acknowledges that his soul is
"impelled to the good" and we read this with a very obvious yet tenuous
sense of gratitude as well.

Thou did make me descend

From honorable home and respectable stock,
And a homeland thou gavest me
Without limit, fair and rich
Though fortune and prudence it does lack.

Rizal here says that God allowed him to be born into an honorable and
respectable family, and into a country that had no limit (which could refer to
having limitless potential, ability, greatness... or even in the more "physical"
sense of the word, having limitless resources, beauty, wonder). He closes
the verse with the only line in the poem that expresses sadness. We see
here the burden that the hero continues to carry in his heart - that of our
nation's lack of fortune and prudence - which he, no doubt, was still fighting
for when he wrote this composition.